
STAATSCOMMISSIE VAN ADVIES INZAKE HET KIESSTELSEL 
EN WETTELIJKE- REGELING .DER POLITIEKE PARTIJEN 

Notulen van de derde vergadering van Sub-commissie I 
(Wijziging kiesstelsel), gehouden ten Departemento 
van Binnenlandse Zaken op 10 Maart 1955. 

Aanwezig: de heren Van den Bergh (voorzitter), 
mevrouw Verwey-Jonker, de heren Beernink, Donner, 
Duynstoe, Kan (secretaris), Nypels, Oud, Prinsen, 
Van.Ommen Kloeke (adjunct-secretaris) en De Ruiter 
(adjunct-secretaris). 

Bericht van verhindering is ontvangen van 
de heer Van der Goos van Naters. 

Na opening van de vergadering worden de no
tulen der tweede vergadering, behoudens een op ver
zoek van de Voorzitter aangebrachte wijziging, goed
gekeurd. 

De heer Van Ommen Kloeke vraagt namens de 
Voorzitter van de Staatscommissie, of hot de leden 
schikt, op 23 Maart a.s. te 10.1.5 uur een plenaire 
vergadering te.houden, waarin o.a. het voorstel 
.voor een wetsontwerp betreffende de vermelding van 
de namen van politieke partijen op de stembiljetten 
besproken.zal worden. Het ontwerp, dat aan de leden 
van Sub-commissie I op de vorige vergadering is ter 
hand gesteld, is inmiddels door Sub-commissie II be
handeld; het gewijzigde ontwerp zal over enkele 
'dagen in het bezit van de leden zijn. 

Hoewel verschillende.leden op de genoemde 
datum verhinderd zijn, heeft de Commissie er geen 
bezwaar tegen, dat de plenaire vergadering alsdan 
doorgang zal vinden. 

^e "Voorzitter stelt hierop de bespreking aan 
de orde over de vraag, of een enkelvoudige dan wel 
een meervoudige candidatuur.de voorkeur verdient0 
Hierover is een prae-advies van het Bureau aan de 
leden toegezonden. 

De heer Duynstoe deelt mede, dat hij nog geen 
gelegenheid heeft gehad, dit prae-advies nauwkeurig 
te bestuderen; spreker zou daarom een uiteenzetting 
door de Voorzitter op prijs stellen. 

^e "Voorzitter geeft aan deze wens gevolg, 
waarbij hij er op wijst, dat naast een stelsel van 
enkelvoudige en van meervoudige candidatuur ook 
tussenoplossingen mogelijk zijn; deze worden b.v. 
in hot Deense'stelsel geboden en ook In het systeem-
Oud III (nota aan de"Staatscommissie van 7 October 
1953). 

- De heer Beernink -
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De heer Beernink informeert, of een uitge
breid exposé van de resultaten, verkregen bij de 
jongste verkiezingen in Denemarken, beschikbaar is. 

D e Voorzitter heeft een dergelijk exposé nog 
niet onder ogen gehad, maar zal trachten dit te 
bemachtigen en aan de Commissie ter beschikking te 
stellen. 

Mevrouw Verwey-Jonker merkt naar aanleiding 
van het prae-advies op, dat het een nadeel is van 
de enkelvoudige candidatuur, dat dit iedere propa
ganda om op een bepaalde candidaat voorkeurstemmen 
uit te brengen uitsluit. Spreekster donkt daarbij 
met name aan de mogelijkheid (welke onder het hui
dige stelsel bestaat) om het stemmen op vrouwelijke 
candidaten onder de vrouwelijke kiesgerechtigden 
aan- te bevelen. Ook in het algemeen acht spreekster 
hot van belang, dat de kiezers de gelegenheid hebben, 
zich over de hoedanigheden der verschillende candi
daten te beraden. Voorts zal het voor de partijen 
nog moeilijker worden, een goed samengestelde frac-' 
tie, waarin de nodige specialisten zitting hebben, 
samen te stellen. 

De heer Duynstee kan, vanuit het standpunt der 
partijen, geen voordelen ontdekken in een stelsel 
van enkelvoudige candidaturen. De vraag, wie in een 
district als candidaat gesteld moet worden, zal 
veel strijd veroorzaken tussen de verschillende 
sociale groeperingen (arbeiders, middenstanders, 
etc.) en eventuele "vleugels" binnen de partijen. 
Een wijziging van ons kiesstelsel in deze zin zal 
daarom voor de partijen weinig aantrekkelijk zijn. 

De heer Nypel's meent, dat de Commissie zich in 
deze niet te zeer moet laten leiden door de belan
gen van de politieke 'partijen. Men zal moeten 
trachten tot decentralisatie en daarmede verster
king van de. locale band te komen, desnoods tegen de 
wens van de partijen in. G-ezien de bezwaren, welke 
tegen de enkelvoudige candidatuur naar voren zijn 
gebracht, verdient wellicht overweging een stelsel 
in de geest van het Deense, dat een meervoudige 
candidatuur kent, 'met handhaving van het locale 
aspect (de namen van de candidaten uit het desbe
treffende district zijn vet gedrukt). 

De -heer Oud is het er mee eens, dat de par
tijen wettelijk tot decentralisatie gedwongen zul
len moeten worden, wil van de locale band iets te
rechtkomen. Die mogelijkheid bestaat intussen ook 
bij handhaving voor het overige van ons huidige 
stelsel. Tevoren moet men -evenwel tot klaarheid 
gekomen zijn over de vraag, of decentralisatie 

- inderdaad -
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inderdaad wenselijk is. Het is duidelijk, dat dit 
moeilijkheden oplevert, als men een fractie hoofd
zakelijk uit specialisten wil laten bestaan. 

Spreker betwijfelt of wij, wat dit laatste 
betreft, op de goede weg zijn. Het aantal all round 
politici, dat deel uitmaakt van de vertegenwoordi
gende lichamen, wordt steeds geringer. Het oude 
districtenstelsel bood het voordeel, dat iedere can-
didaat voor zichzelf moest opkomen. Ook de jongere 
candidaten waren daardoor genoodzaakt, in algemene 
zin op de hoogte van de politieke vraagstukken te 
zijn. Spreker acht het voor hét parlement bedenke
lijk, dat het steeds meer uiteenvalt in deskundigen. 
Wil men terug.naar het systeem, waarbij iedere can-
didaat zijn eigen plaats moet veroveren, dan komt 
men terecht bij de enkelvoudige candidatuur. Het 
bezwaar daartegen, dat de kiezer onder omstandighe
den zal stemmen op een andere partij dan waartoe 

. hij behoort, omdat hij de candidaat van zijn eigen 
partij niet geschikt acht, valt in de practijk moe, 
zoals onder het oude stelsel is gebleken. De vrees, 
dat de verschillende groeperingen binnen een partij 
strijd zullen gaan voeren over de vraag, wie de dis-

• trictscandidaat zal zijn, is misschien niet onge
grond; maar een dergelijke strijd doet ziró onder 
het bestaande stelsel voor ten aanzien van de volg
orde der namen.'Van de mogelijkheden, welke de 

• huidige kieswet, biedt ten aanzien van het uitbren
gen van een voorkeurstem 'wordt, althans bij de 
"grote" verkiezingen, in de practijk nauwelijk ge
bruik gemaakt. Ook van 'een' meervoudige voorkeur 
(nummeren) zal men daarom niet veel mogen verwach
ten. •.-... 

De heer Duynst.ee is van oordeel, dat de groe-
• pen-strijd om de districtscandidaat veel meer toege
spitst zal zijn,'-.dan' de strijd, welke onder het hui
dige stelsel om de volgorde gevoerd wordt. 

Mevrouw Verwey-Jonker acht de mogelijkheid van 
het nummeren van'de. candidatonli jst, ook al zal men 
er in de practijk niet veel gebruik van maken, toch 
van grote psychologische betekenis; de kiezer zal 
minder het gevoel hebben, dat hij voor een voldongen 
feit wordt geplaatst. 

De Voorzitter merkt op, dat de kwestie van het 
nummeren nu niet aan de orde is. Het gaat thans om 
de keus: enkelvoudige of meervoudige candidatuur, 
waaraan het punt van een eventueel tussenstelsel toe
gevoegd is. 

- De heer Nypols -
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De heer Nypels meent, dat het probleem van een 
deskundige samenstelling van de fracties bij de 
enkelvoudige'.candidatuur op te lossen is in het • 
kader van de toeslagzetels. Het bezwaar van de heer 
Duynstee is echter moeilijk' te ondervangen. 

De heer Donner is het eens met de heer Oud, 
dat de candidaten in de verkiezingsstrijd meer voor 
zichzelf zullen moeten optreden. Daarom gevoelt 
spreker vooralsnog het meest voor het Deense sys
teem. Een bezwaar van dat stelsel is echter, dat 
iemand maar in één kieskring candidaat mag zijn. 
Vooral voor de kleine partijen levert dat ernstige 
Jtooeilijkhedon op..Een dergelijke beperking zou dan 
ook voor ons land niet wenselijk zijn. 

De hoer Oud onderschrijft dit bezwaar, dat 
echter zijns inziens in zijn derde stelsel onder
vangen is.'Doet zich in dat systeem het geval voor, 
dat een candidaat in moer dan één district wordt 
gekozen, dan moet een tussentijdse verkiezing gehou
den worden. Dit vooruitzicht vormt overigens oon. 
natuurlijke rem togen het stollen van een te gering 
aantal.verschillende candidaten. 

DG Voorzitter merkt op, dat men in ons land, 
uitgaande van hot Deense stelsel, zou kunnen toe
laten, dat de."vetgedrukte" candidaat in de ver
schillende (b.v. i) onder-districten van een hoofd
kiesdistrict (waarvan er bijv.. 10 zouden kunnen 
zijn) dezelfde is. Deze candidaat draagt dan de 
verkiezingscampagne in zijn gebied. 

De heer Nypels vraagt zich af, of de moeilijk
heden voor de kleinste partijen dan toch niet blij
ven bestaan. Al mag immers dezelfde persoon candi
daat zijn in de verschillende districten van een 
hoofdkiesdistrict, hij mag dit niet zijn in de on
derscheiden hoofd-kiesdistricten. 

• 

D e Voorzitter geeft toe, dat hier moeilijkhe
den blijven. Men kan echter niet ongelimiteerd toe-

. laten, dat dezelfde persoon in hot gehele land can-
.didaat wordt gesteld, zondor de beoogde decentra
lisatie om hals te brengen. Spreker acht een oplos
sing van het probleem der kleine partijen intussen 
niet ondenkbaar. De wet zou bijv. - aangenomen, dat 
de vermelding van de. namen der partijen op de stom
biljetten mogelijk wordt gemaakt - kunnen bepalen, 
dat partijen,.voor wie in de vorige Kamer minder 
dan 5 afgevaardigden.zitting hadden, wel dezelfde 
candidaat in het gehele land mogen stellen. 

De hoer Nypels ziet daarin een discriminatie 
van do grote partijen tegenover de kleine, welke in 
hot gehele land met dezelfde lijsttrekker propagan
da kunnen voeren. 

- De heren Oud, -
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De heren Oud, Boernink en Duynstee delen dit 
. bezwaar/ 

,:, :. Do Voorzitter brengt hiertegen in, dat de gro
te partijen voor de b.v. 10 hoofdkiesdistricten ook 

.. • slechts 10 lijsttrekkers nodig hebben. Het zal wei
nig.moeite opleveren, die te krijgen. 

Dit laatste word-t door verschillende leden dor 
commissie betwijfeld. • 

De heer Oud vindt zijn systeem vooralsnog veel 
eenvoudiger dan hot door de Voorzitter gelanceerde. 

DG Voo-rzittbr acht de mogelijkheid van na ver
kiezingen echter bedenkelijk. Het is allerminst 
uitgesloten, dat sommige groepen daarvan misbruik 
zullen maken. 

De heer Oud deelt die vrees niet. Het risico 
van naverkiezingen is daarvoor veel te groot. Soro-
ker wenst overigens te constateren, dat in hot 
door de Voorzitter geopperde denkbeeld de enkelvou
dige candidatuur overboord is geworpen. Men hoeft 
daar zeer bepaald met een lijstenstelscl te doen. 

De heer Nypels vraagt, wie in de gedachte van 
de Voorzitter op do algemene lijst candidaat gesteld 
kunnen worden. 

De Voorzitter antwoordt, dat op de algemene 
lijst ook de districtscandidaten zullen mogen voor
komen. 

Spreker stelt zich voor, zijn gedachten welke 
opteren voor het Deense stelsel, aangepast aan de 
Nederlandse toestanden, nader in een nota uit te 

.werken, opdat de Commissie zich daarvan een alge
meen denkbeeld zal kunnen vormen. Indien de heer 
Oud zijn nota eveneens verder uitwerkt, zal do Con--
missie'in staat zijn, beide systemen aan een objec
tieve vergelijking te onderwerpen. 

De heer Oud is van .mening, dat zijn nota geen 
nadere uitwerking behoeft. Spreker dringt er voorts 

'bij de Voorzitter op aan,, bij de opstelling van zij:::! 
. nota vooral aandacht te besteden aan het probleem 

van de kleine partijen, zonder dat de oplossing van 
dit vraagstuk tot discriminatie van de grote par
tijen zal voeren. 

De heren Boernink en Duynstee herhalen, dat 
zij de op' dit punt door de Voorzitter gelanceerde 
gedachten voor de grote partijen moeilijk aan
vaardbaar achten. 

De Voorzitter meent, dat het voordeel voor de 
kleine partijen belangrijker lijkt dan het in feite 
is. De ene lijsttrekker van een kleine partij zal 
immers zijn activiteiten tijdens de verkiezingen 

- over -
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over'het~helé Tand moeten verdelen, terwijl de ver
schillende lijsttrekkers van de grote partijen zich 
op hun eigen. -Jiao.fdkies.distriet kunnen concentreren. 
Overigens acht spreker het probleem voor de kleine 
partijen niet van overmatig gewicht. Dank zij de 
algemene lijst komen "immers de candidaten van de 
kleine partijen, als zij in totaal maar genoeg stem
men op zich verenigen, toch in de Kamer. 

De heer Prinsen vreest, dat het kiezersvolk 
van een stelsel in de geest van het Deense vrijwel 
niets zal begrijpen. Spreker acht dit een groot 
nadeel. De mensen, die tot de verkiezing van de 
vertegenwoordigende lichamen geroepen wordpn,zullen 
voor het overgrote deel de consequenties van het 
uitbrengen van hun stem niet meer kunnen overzien, 
Eén ernstige lacune in het door do Voorzitter voor
gestane stelsel ziet spreker ook in het ontbreken 
van een rechtvaardige oplossing voor het probleem 
van de kleine partijen. Naar .sprekerfs mening is 
het invoeren van de mogelijkheid tot het uitbrengen 
van meervoudige voorkeurstemmen alle overweging 
waard. De psychologische voordelen van een derge
lijke verbetering van ons huidige stelsel dienen 
niet te worden onderschat. 

De heer Becrnink sluit zich bij deze opvatting 
aan. Spreker vreest,'dat bij invoering van decentra
liserende stelsels het regionalisme en het provin
cialisme weer al te sterk de ko$>.- zullen opsteken, 
terwijl toch de vraagstukken, waarmede met name de 
Tweede Kamer te doen krijgt, slechts voor een zeer 
klein gedeelte van regionale aard zijn. 

De heer Nypeis heeft niettemin de indruk, dat 
het aanbeveling verdient-, het. Deense systeem naast 
ons bestaande stelsel te bezien. 

•̂ G "^erzitter zegt nogmaals toe, een gedetail
leerd schema van het Deense kiesstelsel, aangepast 
aan de Nederlandse omstandigheden, te zullen ont
werpen; Deze nota zal tijdig voor de volgende ver
gadering aan.de leden der Commissie worden tooge
zonden. 

De Volgende vergadering wordt* vastgesteld op 
12 Mei te 2,10 uur. 

De Voorzitter sluit daarop de vergadering. 
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